

副學士內地升學 增闊上升通道

時評

教育部、廣東省昨日聯合發布系列政策，當中內容包括支持深圳高水平高職院校擴大港澳招生，支持本港副學士學生到深圳升讀本科職業教育。近年全球經濟重心東移，愈來愈多跨國企業和本港公司都有在內地開設業務，因此熟悉內地與本港情況的人才愈來愈搶手。副學士到內地升學，不但教育水平有保障，更加受惠於粵港澳大灣區政策，日後創業和就業均有優勢，分分鐘有可能實現人生「彎道超車」。

本港副學士學位成立的初衷，既是為社會培養更多的人才，也是給更多學生提供升學實現夢想，重新接駁回大學

的上升通道。疫情下本港就業市場惡化，失業率高企，若以學歷分析，持副學士學位者失業率最高。香港作為國際化城市，青年理應熟悉周邊地區文化和商情，才能保持職場競爭力。近年本港前往內地升學的人數有上升趨勢，教育部和廣東省昨日再度推出的新政，對本港副學位學生無疑是一大喜訊。

事實上，內地院校發展一日千里，本科學位競爭激烈。隨着經濟急速發展，大部分院校科研經費「水漲船高」，校園亦「改頭換面」，配套設施和學習環境甚至比港校更佳。昨日教育部和廣東省聯合發布的《關於推進深圳

職業教育高端發展 爭創世界一流的實施意見》，目光並非僅局限於粵港澳，而是瞄準全球「高精尖缺」，打造人才培養高地。國家專門惠及港澳，擴大港生內地求學和就業路徑，青年宜順勢及早裝備自己。

副學士到內地升讀本科職教的另一好處，是內地學習風氣非常濃厚，專注於學術的小夥伴比比皆是。過往不乏有本來無意追求學術的港生，耳濡目染之下發奮圖強，令不少家長尤為欣慰。《實施意見》提及，將促進內地與港澳在招生就業、培養培訓和技能競賽等方面的密切交流，支持深圳與港澳學分、

學歷、學位和技能等級的互認。這項政策無疑可為本港副學士畢業生提供銜接到大學和向上流動的途徑，就業前景和薪酬展望俱佳。

時移世易，中國連年成為拉動全球經濟增長火車頭，未來發展勢不可擋。大灣區內有全球最先進的高新科技和文化創意企業，產業鏈完備，學生不乏實習和就業機會。近年港青灣區創業和就業愈發熾熱，涉及各行各業，更有港生放棄本港公務員「鐵飯碗」到肇慶務農產茶。借用他們的話說，工作只是謀生的一種手段，到內地發展事業則充滿激情，能看到更大的世界，找到全新的自己。

禁飛人手荒 外傭「吊高賣」

要求單人房開八千人工 未完約博炒搵高薪僱主

為堵截變種病毒輸入，香港首次啟動地區性航班「熔断機制」，今日零時起禁止來自菲律賓、巴基斯坦及印度航班及人士來港，為期14天。菲律賓是香港外傭主要來源地，有外傭中介估計「禁飛令」期間逾2,000名菲傭未能來港履新。外傭供應鏈只剩印傭及已抵港的外傭，部分外傭「吊高賣」，既要僱主安排獨立房間、指定假期，僱主開價6,000至8,000元月薪才可能請到人，較外傭法定最低工資高近倍。最離譜是部分外傭未完約，無法調整薪酬，遂刻意犯錯、「博炒」搵能支付高薪的新僱主。



■昨天上午一批外傭在「禁飛」前抵港。

香港特區政府禁止菲律賓等三國的民航客機及曾到該三國人士抵港，打亂不少香港僱主請菲傭計劃。香港人力資源仲介協會主席廖翠蘭估計，「禁飛」14天期間，使1,400至2,800名原本來港的菲律賓傭工無法赴港，對僱主影響頗大。

復航齊湧港 機位或不足

廖翠蘭表示，疫情肆虐逾一年，大部分香港僱主聘請新來港外傭也要等數月，甚至有僱主聘用外傭照顧家中長者，近月長者去世後外傭仍未來港，僱主只好申請退款。她續指，本港禁止菲律賓等民航客機來港14日會造成連鎖效應，即使航班能如期在兩星期後復航，滯留當地的菲傭加上原訂下月來港的菲傭同時湧港，擔心屆時機位不足，以及用作檢疫隔離的平價酒店會爆滿，中介難以同時安排大批外傭到港。

新來港外傭要等好耐，若僱主聘請在港已約滿的外傭，也要面對坐地起價情

況。香港家庭傭工僱主協會主席容馬珊兒表示，收到不少僱主反映在疫情下聘請外傭愈見困難，其中部分僱主收到外傭「離譜」要求，例如「第一句就問有無獨立房間，無房就要求加薪。以往通常是約滿的外傭（因有多年經驗）才會要求有獨立房間，但啲家連來港不久的傭工都會咁樣要求。」

建議可聘日間照顧員

容馬珊兒續說，更過分的是部分首次來港的傭工有「騎牛搵馬」心態，亦有中介公司因「外傭荒」，游說該些已抵港的外傭跳槽：「我哋收過僱主投訴指，外傭來港隔離逾21日後不久，就故意做錯嘢，博炒搵昇到更高人工嘅僱主。」容馬珊兒預料，今次禁飛會有約千名菲傭因而未能來港，令僱主「議價力」更低，建議僱主

如急需人手，可聘請本地日間照顧員。

香港外傭僱主關注組召集人徐曉彤亦表示，有斷約外傭在「外傭荒」情況下企圖「撈」更多，「早十年前，完約工人先咁咁閉。現在輪到一些斷約工人，都開價6,500元，要獨立房，一定要星期日放假，再有8小時睡眠時間」。

香港僱傭代理協會主席、海外僱傭中心董事總經理張結民表示，近期僱主傾向優先與原來的傭工續約，「約半數僱主都希望續約，相信現時每月在港已完約的外傭有約1,000至2,000人。」他承認，在港外傭「搶手」，「叫價力」高，僱主若希望早日有外傭返工，或要調高薪金，「若家中有小朋友的僱主，或要向外傭提供約6,000元月薪。一些家中有長期病人的僱主，甚至願提供7,000至8,000元月薪，比外傭4,630元的法定月薪高好多。」

家務助理替工 轉介查詢增加

受禁飛影響逾千菲傭料未能如期來港履新，而本地傭工能否頂替空缺惹起僱主關注。僱員再培訓局高級經理（就業服務）龔書致昨指，再培訓局的家務助理及陪月員亦可為外傭僱主提供相類服務，質素上有一定保證，該局的家居服務轉介平台「樂活一站」本身亦有「外傭替假」服務，絕對是僱主的合適選擇。他透露自禁飛消息公布後，有關家務助理的轉介查詢即時增加，料未來兩周聘請兼職或替工家務助理的個案會增加，但直言僱主長期聘請兼職家務助理則成本太高。根據再培訓局資料，陪月員月薪約1.7萬元，若照顧嬰幼兒則每小時80至100元；家務助理視乎地區，時薪約100至120元。

至於僱主可否考慮聘請來自菲律賓以外國家的外傭？香港僱傭代理協會主席張結民表示，菲傭和印傭通常能說廣東話，更搶手。至於其他國家如孟加拉、斯里蘭卡、泰國等，外傭人數各僅約1,000人，難以補充「缺口」。

中介倡贈菲疫苗助外傭接種

菲律賓疫情嚴峻，滯留當地的菲傭能否在為期兩周的禁飛令屆滿後抵港仍是未知數。香港人力資源仲介協會主席廖翠蘭昨透露，她曾向特區政府建議向菲律賓提供新冠疫苗，專門為在當地獲聘菲傭接種，加強防疫保障。香港的外傭中介公司早前亦約見菲律賓駐港總領事館官員，及去信特區政府。菲律賓方面對建議表示歡迎，但特區政府則未有回覆。



■本港家庭短期料會增加聘請家務助理替工。資料圖片